

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXVIII — Número 7. — MADRID, 15 de marzo de 1958. — Precio: 1 peseta.

ESPAÑOLES ¡ ESCUCHAD  
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Emita por ondas cortas de 39 y 43 metros, todos los días de 7 de la tarde a 12 de la noche, con un breve intervalo de dos minutos cada media hora.

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE transmite los domingos, de 12 a 1,30 de la tarde por ondas cortas de 26, 28 y 29 metros; y de 2,30 a 3 de la tarde, en emisión de sobremesa por onda de 26 metros.

## DECLARACION COMUN DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA Y DEL PARTIDO COMUNISTA MARROQUI

LOS días 3, 4 y 5 de marzo de 1958 ha tenido lugar una entrevista entre una delegación del Comité Central del Partido Comunista Marroquí y una delegación del Comité Central del Partido Comunista de España.

El Partido Comunista de España y el Partido Comunista Marroquí llevan a cabo una lucha consecuente, a la cabeza de sus pueblos, por la independencia nacional, la democracia y la paz.

Los pueblos de España y de Marruecos han visto con frecuencia sus destinos estrechamente asociados a lo largo de la historia. Lazos imborrables de cultura y de tradiciones comunes se han establecido entre ellos.

Pero en el curso de los últimos decenios, los círculos dirigentes de la reacción española han impuesto por las armas el yugo colonial al pueblo marroquí, en connivencia con el imperialismo francés. Incluso han cometido el crimen de utilizar a los marroquíes como carne de cañón en su guerra para someter al pueblo español a la dictadura fascista.

Por el contrario, los trabajadores españoles lucharon en la calle y vertieron su sangre para detener la aventura colonial en Marruecos. Pablo Iglesias declaraba a los obreros en 1909: « En este caso, el enemigo del pueblo español no son los marroquíes, sino el Gobierno. Es preciso, pues, combatir al Gobierno por todos los medios. Nuestros soldados deben disparar al aire ». De esta manera, la clase obrera española, fiel a su deber internacionalista de solidaridad, supo preservar la amistad entre España y Marruecos.

El pueblo marroquí, la clase obrera en cabeza, con su lucha heroica y tenaz por la independencia nacional, coronada victoriosamente en 1956, ha asestado un duro golpe a la dictadura de Franco, facilitando así la lucha de la clase obrera y de todos los antifranquistas españoles.

Actualmente, el pueblo marroquí lucha por la defensa de su independencia nacional, contra las amenazas de las camarillas colonialistas francesa y española y contra las tentativas del imperialismo americano de imponerle el yugo colonial bajo nuevas formas. Por su parte, el pueblo español lucha contra la dictadura franquista y la dominación del imperialismo americano en España. Estas luchas se hallan estrechamente vinculadas y dirigidas, en definitiva, contra los mismos enemigos. Refuerzan la amistad entre ambos pueblos y aportan una importante contribución a la causa de la paz mundial, muy particularmente en la cuenca mediterránea.

La reunión de los delegados de los dos Partidos tiene por objetivo, en primerísimo plano, reafirmar la amistad hispano-marroquí en el momento en que las nuevas acciones colonialistas de la dictadura de Franco provocan la efusión de sangre marroquí y española y crean el peligro de una guerra entre los dos Estados. Al hacer esto los re-

presentantes de ambos Partidos tienen conciencia de defender los intereses verdaderos de sus Patrias.

En el curso de este fraternal intercambio de experiencias y de puntos de vista, han comprobado una identidad de apreciaciones sobre las cuestiones planteadas:

1. - El Partido Comunista de España, fiel intérprete de los sentimientos de los trabajadores y de la gran mayoría de los españoles, pide al Partido hermano de Marruecos que transmita las calurosas felicitaciones del pueblo español al pueblo marroquí por su histórica victoria nacional que abre la vía a la liquidación del retraso heredado del régimen colonial y a la edificación de un Marruecos nuevo, libre, democrático y próspero.

La independencia y la integridad territorial de Marruecos coinciden plenamente con los intereses esenciales de la seguridad y prosperidad de España, como ha sido reconocido en el pasado no sólo por los representantes de la clase obrera, sino también por los hombres más clarividentes de la burguesía liberal española.

El Partido Comunista de España, vinculado a esa tradición, declara que el deber de la clase obrera y de todos los patriotas españoles es apoyar, sin reservas, la lucha de los marroquíes por la consolidación de su independencia nacional y la realización completa de su unidad territorial.

Los argumentos falaces de la propaganda franquista sobre « derechos históricos » de España sobre tal o cual trozo del territorio marroquí no resisten al examen objetivo más somero. En última instancia, el origen de esos « derechos » se halla en la conquista militar. Si esos « derechos » fueran válidos habría que reconocer la legitimidad de la ocupación inglesa de Gibraltar, lo que ningún patriota español aceptaría. Tal es, igualmente, el punto de vista legítimo de los patriotas marroquíes en relación con Ifni, el Sahara, Río de Oro, Ceuta, Melilla, etc.

La seguridad, la tranquilidad y la prosperidad de los españoles que han fijado su residencia en distintos puntos de Marruecos no pueden ser garantizadas más que por el reconocimiento de la soberanía marroquí en esos territorios y por el establecimiento de relaciones económicas y culturales entre España y Marruecos, basadas en la igualdad y respeto mutuos. Ello significa aplicar de manera consecuente la declaración hispano-marroquí del 7 de abril de 1956, en la que el Gobierno de España se compromete a « respetar la unidad territorial del Imperio jerifiano » y a « tomar todas las medidas necesarias para hacerla efectiva ».

2. - La política del Gobierno de Franco, en vez de inspirarse en estos principios, ha continuado en la línea del colonialismo.

El reconocimiento por su parte de la in-

dependencia de Marruecos ha sido puramente formal, impuesto por la lucha victoriosa del pueblo marroquí. Ha sido decidido con la segunda intención de hacer todo lo posible por limitar esa independencia, por conservar diversos privilegios colonialistas y mantener las bases de una reconquista ulterior.

Esta doble política explica el hecho de que, dos años después del reconocimiento de la independencia, el ejército español esté instalado todavía en diversas zonas del territorio marroquí. No sólo no ha sido evacuado, sino que ha sido reforzado. La peseta sólo ha sido retirada de la antigua zona norte en el pasado mes de febrero, lo que ha impedido, en la práctica, durante veintidós meses, la unificación económica y presupuestaria del país y ha acarreado una grave perturbación del comercio interior y del sistema de precios y salarios.

La consecuencia más grave hasta ahora de esta hipócrita política colonialista es la guerra de Ifni y de los territorios saharianos. Los habitantes de estos territorios han manifestado varias veces su voluntad de reconquistar su libertad y de reintegrarse a la madre patria. Las autoridades militares coloniales, obedeciendo órdenes del Gobierno de Franco, han contestado con la violencia. De esta manera ha sido provocado el conflicto en el que los soldados españoles vierten su sangre en aras de intereses que nada tienen de común con los de España.

Las mentiras de la propaganda franquista sobre « la intervención de Moscú » están lo suficientemente desacreditadas para que nadie se deje sorprender. Son del mismo género que las célebres notas de la Dirección General de Seguridad atribuyendo los conflictos obreros y universitarios, o la preparación de la Jornada de Reconciliación nacional española, a esa misma « intervención ».

Con su histórica campaña en torno a los oficiales españoles caídos en Ifni y en el Sahara — los soldados rasos son muertos de tercera clase que no merecen ser mencionados — Franco trata de despertar en el pueblo español sentimientos chovinistas contra el pueblo marroquí. Pero la responsabilidad por la sangre vertida recae sobre la política colonialista de Franco, completamente al servicio de los intereses de un círculo restringido de la oligarquía financiera, de los militaristas y del imperialismo extranjero.

La continuación de la guerra en Ifni y en Río de Oro sólo puede conducir al sacrificio de millares de jóvenes españoles, a la agravación de la situación económica de España, ya difícil, a un nuevo Annual, a poner en grave peligro las amplias posibilidades que existen para una fecunda cooperación económica y cultural entre España y Marruecos, que sería muy ventajosa para ambos países.

Partiendo de estas realidades, en nombre  
(Pasa a la página siguiente)

bre de los verdaderos intereses de España —y muy particularmente del derecho a la vida de la juventud española—, en nombre del internacionalismo proletario y de la amistad hispano-marroquí, el Partido Comunista de España se compromete a proseguir firmemente el combate por que se ponga fin a la guerra que se hace al pueblo marroquí, por la evacuación de las tropas españolas de Marruecos y por la solución pacífica de las cuestiones pendientes.

3. - El Partido Comunista Marroquí saluda a la clase obrera y a los pueblos de España que luchan heroicamente contra la dictadura franquista y el protector de ésta, el imperialismo americano. Les desea nuevos éxitos en este combate y una próxima victoria.

La acción antifranquista del pueblo español ha constituido y constituye una preciosa ayuda a la lucha de Marruecos por su independencia nacional.

El Partido Comunista Marroquí ha estimado siempre necesario utilizar en favor de la causa nacional las contradicciones existentes entre los imperialismos opresores. Sin embargo, jamás ha dejado de denunciar la doble política de Franco y de explicar que, tras la demagogia pro-marroquí y pro árabe del dictador de Madrid, se ocultaba un implacable y astuto enemigo de Marruecos y de los países árabes en general. Esto apareció con toda claridad durante la segunda guerra mundial, cuando Franco, protegido por la Alemania hitleriana, ocupó Tánger y formuló sus reivindicaciones colonialistas en África del Norte.

Hoy, la guerra que la dictadura franquista lleva a cabo en Ifni y Río de Oro, el apoyo que da al imperialismo francés contra el pueblo argelino, han desenmascarado definitivamente a Franco. De esta manera, los patriotas marroquíes, en su conjunto están ahora en condiciones de comprobar la justeza de las apreciaciones del Partido Comunista Marroquí.

Esta comprobación que el pueblo marroquí hace a costa de su sangre, demuestra que Marruecos podrá garantizar mejor su soberanía, su seguridad y su integridad territorial si existe al otro lado del Estrecho un Estado dirigido por dignos representantes del pueblo español y no por sus tiranos. Con una España democrática será posible establecer una sólida cooperación económica, cultural y política sobre la base de la igualdad, cooperación que contribuirá a garantizar la paz en el Mediterráneo y en el mundo.

Teniendo en cuenta esta realidad, el Partido Comunista Marroquí se compromete a actuar para que el movimiento nacional adopte una política de franca colaboración con las fuerzas democráticas y antifranquistas españolas.

Ya hoy, las cuestiones pendientes entre Marruecos y España pueden y deben resolverse por una vía pacífica, mediante negociaciones. Tal es la convicción del Partido Comunista Marroquí, y tal es, también, el deseo unánime de todas las fuerzas políticas nacionales, de S.M. el Rey y del Gobierno.

Sobre la base del respeto a la independencia y a la integridad de Marruecos, proclamado en la declaración hispano-marroquí del 7 de abril de 1956, el Partido Comunista Marroquí estima posible garantizar plenamente la seguridad y los intereses de los residentes españoles que viven honradamente de su trabajo.

El pueblo marroquí desea seguir ese camino pacífico y por ello lamenta la obstinación del Gobierno de Franco que ha desembocado en la guerra actual. Pero no retrocederá ante ningún sacrificio para obtener la realización de sus aspiraciones legítimas. Seguro de que su causa es justa, fortalecido por el apoyo de los pueblos árabes y de todos los pueblos del mundo que rechazan los métodos colonialistas caducos,

sabe que puede proseguir la lucha armada con la certidumbre de su victoria, pese a su inferioridad en pertrechos militares. Está tanto más seguro de esa victoria por cuanto el proletariado y los pueblos de España y de Francia, lo mismo que el movimiento obrero internacional, le manifiestan y le manifiestarán una solidaridad creciente.

El pueblo marroquí es cada día más consciente del hecho de que su independencia nacional no se halla sólo amenazada por las maniobras del colonialismo español y francés, sino también por el imperialismo americano. Este, despreciando la soberanía marroquí, ha instalado, gracias a la complicidad del Gobierno francés, bases militares en territorio marroquí, con intención de utilizarlas en una guerra contra los países socialistas, guerra que sería dirigida igualmente contra los países liberados de la esclavitud colonial, en definitiva, contra Marruecos mismo. Washington suministra armas y ayuda económica a los gobiernos colonialistas de Madrid y París, que las utilizan contra Marruecos, Argelia y Túnez. A la vez que sostiene, en la práctica, la acción colonialista de dichos gobiernos, el imperialismo americano aspira a instaurarse directamente en el Maghreb, como ya lo está haciendo a través de aquéllos, particularmente en el Sahara.

Por ello el Partido Comunista Marroquí, consciente de ese peligro, insiste en que Marruecos asiente su política de independencia y de paz en la práctica de un neutralismo positivo, apoyándose en los otros pueblos árabes, en los países afroasiáticos y en los países del socialismo. Con esta visión, estima necesario que Marruecos anude las más íntimas relaciones con la República Árabe Unida, núcleo de la unidad árabe antiimperialista e importante factor de paz en la cuenca mediterránea.

4. - El imperialismo americano es el enemigo común de la independencia y de la seguridad de España y de Marruecos. La lucha contra esta amenaza, contra su política agresiva —uno de cuyos aspectos es el proyecto de Pacto Mediterráneo—, la lucha contra la utilización de España y de Marruecos como bases con vistas a la guerra termonuclear, exigen el reforzamiento de la amistad y de la colaboración entre los dos pueblos.

El Partido Comunista de España y el Partido Comunista Marroquí, que han suscrito el Manifiesto por la paz, hecho público por los Partidos Comunistas del mundo entero, se comprometen a desplegar todos los

## PROTESTAS EN LOS MERCADOS

*En los mercados de Madrid sube el tono de la protesta contra los precios insostenibles. Ya no es sólo la frase airada, suelta, de esta o aquella compradora. Cada vez es más frecuente que en torno a los puestos se formen nutridos grupos de mujeres que protestan a coro, acusando no al modesto vendedor, sino a los « peces gordos » y al Gobierno. Y por lo general, los dueños de los puestos se suman a la protesta.*

*Hace días vimos formarse uno de esos grupos en uno de los mercados de Madrid alrededor de un puesto de pescado. Y el pescadero, gritando más que nadie decía a las mujeres: — ¡Tienen Vds. mucha razón! ¡Estos precios son un escándalo! Pero nosotros somos tan víctimas como Vds. de tanto abuso. Los culpables son los que desde arriba manejan el negocio del pescado, es el Ayuntamiento, es el Gobierno. Los culpables son los que no tienen que dar la cara aquí y están en sus lujosos despachos, concertándose en la sombra para saquearnos a Vds. y a nosotros.*

*Oyéndole y oyendo a las mujeres no podíamos por menos de pensar en el enorme potencial de protesta que contra la carestía de la vida puede reunirse en la jornada de reconciliación nacional.*

esfuerzos necesarios para movilizar a sus pueblos en la lucha contra el terrible peligro que amenaza a la Humanidad.

Uno de los focos de guerra más peligrosos en la hora actual se encuentra en África del Norte. La guerra en Ifni y en el Sahara, que llevan a cabo, en connivencia, los colonialistas de París y de Madrid, la intensificación de la guerra en Argelia, la agresión y las amenazas contra la independencia tunecina, pueden transformarse en una guerra generalizada que arrastraría a todo el Maghreb, España y Francia. Ello sería una gran tragedia para esos países y pondría gravemente en peligro la paz mundial. Los círculos dirigentes americanos empujan en ese sentido.

Los Partidos Comunistas de Marruecos y de España redoblarán los esfuerzos para poner un término al conflicto de Ifni y del Sahara sobre la base de una solución justa y pacífica conforme al espíritu de la declaración hispano-marroquí del 7 de abril de 1956.

Se inclinan emocionadamente ante las víctimas de la barbarie colonialista y ante los héroes de todas tendencias caídos para que Argelia viva libre. Proclaman su apoyo incondicional a la lucha armada antiimperialista del pueblo argelino. Expresan su solidaridad al Frente de Liberación Nacional que dirige esta lucha y a su Partido hermano argelino. Conscientes del hecho de que esta lucha es la piedra angular del combate de toda África contra el yugo colonial, llaman al conjunto de las fuerzas democráticas y de paz en el mundo a reforzar su ayuda material y moral al pueblo argelino.

El Partido Comunista de España y el Partido Comunista Marroquí manifiestan su apoyo al pueblo tunecino en su acción firme y resuelta por lograr que las tropas francesas sean evacuadas de su territorio. Afirman su solidaridad con su Partido hermano de Túnez.

En la lucha por la paz mundial, la fuerza principal es el campo del socialismo, a cuya vanguardia marcha la Unión Soviética. Nuestros dos Partidos han hecho suya la histórica resolución de los Partidos Comunistas y Obreros de los países socialistas que expresa la unidad del campo socialista y constituye una contribución preciosa al esclarecimiento de los problemas políticos e ideológicos planteados actualmente ante el movimiento comunista mundial.

La Conferencia de los Partidos Comunistas del mundo entero, celebrada en ocasión del 40 aniversario de la Revolución de Octubre, ha sido un triunfo del internacionalismo proletario, de la unidad del movimiento comunista mundial sobre la base de los principios del marxismo-leninismo y en torno al Partido Comunista de la Unión Soviética.

La unidad del campo socialista, así como la del movimiento comunista, vanguardia del proletariado mundial, constituye una de las condiciones fundamentales y la garantía de la victoria definitiva de los pueblos en su lucha por la independencia nacional, la democracia, el progreso económico y social. Por ello España y Marruecos no pueden dejar de saludar con entusiasmo los éxitos de los países socialistas, éxitos que han permitido a éstos aportar una ayuda decisiva a Egipto y a Siria en momentos cruciales y salvar la paz mundial.

Al reunirse al intercambiar sus experiencias y expresar sus puntos de vista comunes en la presente declaración, los Partidos Comunistas de España y de Marruecos no sólo son fieles al internacionalismo proletario, que constituye uno de los fundamentos esenciales de su ideología revolucionaria, sino que igualmente están seguros de expresar los intereses nacionales profundos de España y de Marruecos. Deciden establecer contactos permanentes entre sí, basados en la independencia y la no ingerencia en los asuntos de cada Partido.

# PREPAREMOS LA JORNADA DE RECONCILIACION NACIONAL

Las discusiones del II Pleno del Comité Central del P.S.U. de Cataluña, celebrado los días 11 y 12 de enero, han estado dominadas por una preocupación capital: lograr que Cataluña participe unánime en la Jornada de Reconciliación Nacional que preparan todos los pueblos de España.

En el informe del Comité Ejecutivo, presentado por el camarada José Moix, y en las intervenciones de los miembros del Comité Central se coincidió en apreciar que el año 1957 se caracterizó por la agravación de las contradicciones que minan la existencia de la dictadura, así como por la elevación del grado de conciencia, de organización y de unidad de las fuerzas político-sociales de oposición.

Los boicots a los transportes de Barcelona y Madrid, las manifestaciones estudiantiles en Barcelona, las huelgas de Asturias y Vizcaya, las luchas reivindicativas en otros lugares de España y, finalmente, el resultado de las elecciones sindicales, constituyeron grandes éxitos de las masas populares. A la vez, la crisis de Gobierno, el desplazamiento de la Falange de ministerios y otros lugares clave, la extensión de la represión con la detención de hombres como Herrera Oria, el acuerdo entre monárquicos carlistas y partidarios de don Juan y otros muchos hechos, marcaron, durante 1957, nuevos jalones en el proceso de descomposición de la dictadura.

Y al entrar en 1958, la guerra de Ifni, la inflación, el déficit del comercio exterior, las restricciones eléctricas, el aumento de los impuestos y de los precios y las dificultades económicas de todo orden, anuncian para este año una agudización, tanto de la lucha popular como del proceso que lleva al campo de la oposición a gran parte de las fuerzas político-sociales en que se apoyó, o aun se apoya, el régimen del general Franco.

En estas circunstancias, la realización de una gran manifestación pacífica de carácter nacional contra la política económica de la dictadura, por la amnistía y las libertades políticas, aparece no sólo como una posibilidad, sino como la confluencia adonde van a desembocar las luchas de los obreros, de los campesinos, de los intelectuales y de otras capas de la población contra una política que lesiona los intereses de la inmensa mayoría de los españoles en beneficio exclusivo de la oligarquía financiera.

El Pleno del Comité Central del P.S.U.C. ha registrado con satisfacción la favorable acogida dispensada por otras fuerzas políticas de Cataluña a la idea de la Jornada de Reconciliación Nacional. Algunos de los grupos políticos catalanes de oposición han señalado la conveniencia de fijar desde ahora la fecha de la Jornada que, a su juicio, podría tener lugar durante la primavera próxima.

Es posible que en la primavera próxima puedan darse condiciones favorables para la celebración de la Jornada. Pero lo que urge ahora no es tanto señalar la fecha, sino conseguir que todo el pueblo conozca la idea y se prepare para llevarla a cabo en su fábrica, escuela, barrio o pueblo, a través de las formas más apropiadas. Lo que urge es que cada grupo político o social opuesto a la dictadura se manifieste en favor de la Jornada y llame a sus seguidores a colaborar en la organización de la misma.

El P.S.U. está por su parte dispuesto a apoyar las iniciativas de otras fuerzas políticas encaminadas a debilitar la dictadura y facilitar un cambio pacífico de carácter democrático.

En el informe presentado al Pleno por el camarada Moix se llama a todos los partidos y grupos políticos a establecer una tregua, a dejar de lado las rencillas y divergencias sobre episodios del pasado con el fin de concentrar nuestras fuerzas contra el enemigo común: la dictadura del general Franco.

En este momento sería de gran utilidad que dichos grupos llamasen —juntos o separados— a las acciones parciales que facilitarían la pre-

Por Gregorio LOPEZ RAIMUNDO

paración de la Jornada y a la organización concreta de la Jornada misma. De hacerse así se habría avanzado mucho para que la fecha de la Jornada pueda señalarse en el momento oportuno con la aprobación de sus principales organizadores.

El P.S.U. dedica sus mayores energías a impulsar la acción por un aumento general de salarios y por el establecimiento de un salario mínimo vital, con escala móvil, por 8 horas de trabajo, que constituye en este momento la necesidad más perentoria de los trabaja-

dores, es decir, de la parte más numerosa de la población.

A la vez, el P.S.U. apoya igualmente las reivindicaciones políticas y económicas de otras capas de la población, cuyos intereses inmediatos coinciden con los de la clase obrera. Las luchas reivindicativas, inseparables de la acción por la amnistía y las libertades políticas, por la paz y la democracia, serán la palanca principal para preparar la Jornada, cuya realización acercará los cambios políticos que el pueblo desea.

El Comité Central del P.S.U. ha examinado también otras importantes cuestiones, de las que nos ocuparemos en próximos comentarios.

## LA ORGANIZACION DE LA JORNADA EN EL CAMPO

Cuando la preparación de la jornada de reconciliación nacional está avanzando en el país, especialmente en los grandes centros industriales, nos parece conveniente señalar la importancia que tiene en estos momentos el intensificar el esfuerzo que se viene haciendo para conseguir una amplia participación de obreros agrícolas y campesinos en la jornada.

Además de las reivindicaciones generales básicas de la jornada, los obreros agrícolas y campesinos tienen sus reivindicaciones específicas. Son las conclusiones aprobadas en los ONCE Congresos Regionales Agrarios y las acordadas en la VI Asamblea Nacional de Hermandades. Estas conclusiones son una base legal que puede permitir la movilización de las masas del campo en cada pueblo y unir su acción en todas las zonas agrarias del país.

Estos acuerdos, que recogían aspiraciones sentidas por los obreros agrícolas y campesinos, no han sido satisfechos por el gobierno. Franco los ha guardado en el cajón del olvido, con la intención de que pasen a mejor vida. ¿Por qué sucede esto? Porque los campesinos y obreros agrícolas no han presionado todavía con la suficiente fuerza ni se han movilizado en forma que obligaran al gobierno a irles dando satisfacción.

Cuando los campesinos hacen valer su derecho siempre consiguen algunos resultados. Esto es lo que enseña la experiencia. ¿Por qué consiguieron un aumento del precio del trigo de la última cosecha? Lo consiguieron porque durante la VI Asamblea Nacional de Hermandades los cerealistas manifestaron su decisión de que ésta continuara reunida hasta que el gobierno les concediera el precio que pedían. Es verdad que no obtuvieron satisfacción completa, pero también es verdad que lograron les aumentaran el precio del trigo por encima de lo que el gobierno ya había decretado.

Más reciente es el caso de los cultivadores de algodón. El gobierno se ha visto obligado a conceder un aumento del precio superior al que había fijado porque dichos cultivadores, enfrentándose a las órdenes, disposiciones y decretos gubernamentales, habían comenzado a reducir el área de siembra de este cultivo.

También hay ejemplos convincentes de cómo el gobierno aprieta los tornillos más y más mientras no encuentra una resistencia que le obligue a retroceder. Tal es lo que sucede con los impuestos y contribuciones. Un verdadero clamor de protesta hubo en la VI Asamblea Nacional de Hermandades contra la cantidad de impuestos que tienen que pagar los campesinos y particularmente pidiendo la anulación del arbitrio sobre la riqueza provincial. La razón que asistía y asiste a los campesinos puede comprenderse mejor cuando se conoce, según estadísticas oficiales, que la recaudación por este arbitrio alcanzó en 1956, en las 46 provincias de régimen común, la suma de 1.261,9 millones de pesetas.

Pues bien, el gobierno, desoyendo esta justa reclamación de los campesinos, ha autorizado nuevos impuestos y contribuciones. ¿De dónde van a salir los centenares de millones de pesetas de aumento en los presupuestos de las Diputaciones provinciales y de las haciendas locales? Una parte importante de estos millones les serán cargados a los campesinos en forma de nuevos tipos de imposición o aumentando los que ya existen.

Y si nos referimos no sólo a precios remuneradores y a impuestos, sino a otros problemas candentes, ¿qué es lo que está sucediendo con los abonos, los piensos, con los desahucios, las plagas y las catástrofes producidas por los temporales? Está sucediendo que son los campesinos las principales víctimas y sufren las consecuencias de la política económica tan reaccionaria del gobierno. Esta situación explica el que decenas de millares de familias de obreros agrícolas y campesinos, hartas de privaciones, viéndose en la ruina, emigren al extranjero y a las poblaciones industriales del país, huyendo del campo como del infierno.

Por todos los sitios se escucha hablar del ambiente de malestar tan enorme que existe en el campo. Es un malestar archi-justificado, que encierra en el fondo una oposición, aunque no organizada, de amplísimo vuelo a la dictadura. Sobre ese malestar se puede actuar para transformarlo en una fuerza activa, que presione y se manifieste en defensa de los intereses de las masas del campo, es decir de los intereses de los obreros agrícolas y campesinos.

A poco que se examine la situación que existe en el campo se comprende las condiciones políticas tan favorables que hay para conseguir que muchos obreros agrícolas y campesinos participen en la jornada de reconciliación nacional.

¿Cómo podría producirse esta participación? En la propuesta del Partido Comunista se dice:

« Los obreros agrícolas, si la acción se produce en período de faenas estacionales, pueden utilizar formas semejantes a las de los obreros industriales. Si se produce en períodos de paro, pueden buscar formas de concentración en las plazas públicas o en los locales de las Hermandades para presentar sus peticiones.

En los pueblos agrícolas, una forma asequible a todas las capas del campo, es hacer una jornada de recogimiento, en la que durante varias horas o todo el día nadie salga de sus casas, cierre el comercio, los casinos y demás establecimientos públicos ».

Estas, que el Partido Comunista propone, pueden ser unas formas concretas. Posiblemente en los pueblos, las propias masas pueden decidir otras más factibles, más fáciles y apropiadas a sus posibilidades. La iniciativa de unos y otros puede facilitar

(Pasa a la página 4)

# LOS OBREROS SABEN LO QUE HAY QUE HACER

« Hay que hacer algo si no queremos que las cosas pasen a mayores. La gente está harta y no le falta razón. Los precios no cesan de subir y los salarios cada día se quedan más chicos... ¡Hay que hacer algo! »

El funcionario « sindical » que se expresaba así recientemente, en Madrid, en una conversación « entre amigos » expresaba una preocupación general entre los jefes de la C.N.S. Estas gentes sienten que « hay que hacer algo » para atajar el descontento, pero ¿el qué? Solís está nombrando nuevos delegados sindicales provinciales. No pocos de los relevados respiran al liberarse del carguito. Pero los que llegan, ¿qué pueden hacer? ¡Hablar! Esta parece ser la táctica aconsejada por Solís. Hablar de que las Cortes van a aprobar ya la Ley de Convenios Colectivos. Patronos y obreros podrán examinar los reajustes necesarios.

¡Hablar! Con esta finalidad la Delegación Nacional de Sindicatos organizó a últimos de febrero la conferencia del Subsecretario de Trabajo, Jesús Romeo Gorriá, anunciada como un acto de la máxima importancia para los trabajadores. Y el Subsecretario habló. De los salarios, por supuesto, que el tema es insoslayable, pero lo menos posible. « Nuestras necesidades de desarrollo económico —dijo— no permiten una expansión acelerada del consumo mediante alzas de salarios ». ¡Ah, pero la ley de Convenios Colectivos! ¡Ah, pero la seguridad social es como un salario diferido!

¡Hablar! Los trabajadores saben ya lo que de tales habladurías pueden esperar. Como saben que lo que hay que hacer es UNIRSE y ACTUAR. En esta misma página resumimos algunas de las informaciones que nuestros corresponsales nos envían sobre acciones obreras en las fábricas. Lo que publicamos es una pequeña parte de lo que sucede. Y eso es lo que inquieta a los jefes oficiales.

Una nueva oleada de acciones reivindicativas se está levantando. En las últimas elecciones sindicales, los jefes no pudieron impedir el triunfo de numerosos « enlaces » fieles a su clase. Y hoy los trabajadores son más fuertes.

## LA ORGANIZACION...

(Viene de la página 3)

el que se obtenga éxito en la organización de la jornada en los pueblos agrícolas.

Nosotros pensamos que a través de las Hermandades, Cooperativas, de los Ayuntamientos, se puede hacer mucho en los pueblos agrícolas para preparar la jornada de reconciliación nacional.

La popularización y organización de la jornada puede adquirir mayor amplitud si muchos de los obreros agrícolas, campesinos, arrendatarios que han abandonado los pueblos y viven y trabajan en centros industriales se dirigen a sus familiares, amigos, conocidos dándoles a conocer los objetivos de la jornada y les ayudan en su organización.

Las fuerzas de oposición deberían estar interesadas en atraerse la colaboración más activa de las masas del campo a la jornada, estudiando y poniendo en práctica los medios que sean posibles para lograrlo. En el conjunto de las fuerzas de oposición, los comunistas, por su experiencia y sentido de organización, por su fuerza y cohesión, pueden estimular el esfuerzo y alentar toda iniciativa que tienda a avanzar en la organización de la jornada en los pueblos agrícolas.

Desde los centros industriales hay muchas posibilidades de relaciones, de contactos, de entrevistas en ferias y mercados, que bien estudiadas y aprovechadas, pueden ser de gran eficacia en el desarrollo de la organización de la jornada en el campo.

Las empresas lo saben. Por eso en ocasiones retroceden parcialmente y conceden una parte de lo que se les reclama.

Las acciones reivindicativas en fábricas, talleres y minas están preparando el ambiente para la participación de la clase obrera en la gran Jornada de Reconciliación Nacional que la oposición a la dictadura viene organizando. Como en las grandes acciones de masas de 1957, los obreros serán la espina dorsal de la Jornada. Expresándose, junto a toda la población, bajo las formas que en cada localidad se adopten,

## ACCIONES

(De los corresponsales de MUNDO OBRERO.)

**GUIPUZCOA.** — Desde agosto de 1957 la inmensa mayoría de los obreros de la ALFA, en Eibar, han presentado a la dirección una petición de aumento de salarios. El gerente de la empresa creyó que podría resolver la cuestión amenazando al personal y dejando pasar el tiempo, pero los trabajadores, a través de sus enlaces, sin dejarse intimidar y sin renunciar a sus derechos « sindicales » han planteado de nuevo la petición y han obligado a la dirección a discutirla y a comprometerse a dar una respuesta inmediata.

Los obreros están dispuestos a conseguir el aumento de salarios en esta empresa que de « cooperativa obrera » no tiene ya más que el nombre, cuando en realidad ha caído en manos del Banco Guipuzcoano.

## LA ACCION DE LOS ESTUDIANTES DE BARCELONA

Una acción importante de protesta han llevado a cabo los estudiantes de la Universidad de Barcelona.

El día 21 de febrero, los estudiantes de las Facultades de Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras no han acudido a clases. También se han abstenido de acudir, en menor proporción, los estudiantes de las otras Facultades.

Desde varios días antes en la Universidad de Barcelona circularon muchas hojas clandestinas, llamando a los estudiantes a conmemorar el primer aniversario del acto que celebraron el 21 de febrero pasado, en el Paraninfo.

Una de estas hojas decía:

« ESTUDIANTE: Conmemoremos el I aniversario del acto del Paraninfo. Demostremos al mundo que persisten todavía en la Universidad los mismos deseos de libertad.

Abstente de asistir a clase los días 21 y 22 de febrero. »

Como decimos más arriba la abstención ha sido importante, dando con ello muestras del espíritu que anima a la masa estudiantil de Barcelona y su decisión de continuar su lucha por la libertad.

Nos informan que varios estudiantes han sido detenidos.

darán un paso fundamental en la lucha por el aumento real de salarios y por la escala móvil.

En las actuales acciones parciales se anudan múltiples lazos entre todos los trabajadores, se acumulan experiencias, surgen nuevos dirigentes. Su consolidación les permitirá participar en la Jornada con mayores fuerzas. El paso de las acciones parciales y locales a una gran acción pacífica, de carácter general, como es la Jornada de Reconciliación Nacional, permitirá la expresión de la UNIDAD y la ACCION de los trabajadores, en el ámbito nacional, coordinando las fuerzas de todos en un objetivo común.

## OBreras

**VIZCAYA.** — La huelga de los obreros de La Naval, del pasado año, ha sido un aleccionador ejemplo para el resto de los trabajadores. Se ha estrechado la solidaridad y amistad de los obreros de todas las tendencias, que han ayudado abnegadamente a sus compañeros represaliados. En la misma Naval, la moral de los obreros se mantiene firme y no renuncian a sus reivindicaciones. En toda la zona industrial de la provincia se extiende la idea de reclamar el salario base de 85 pesetas, por 8 horas de jornada.

En numerosas empresas (Aguirena S.A., Frimotor, Aurrera, entre otras) las acciones se centran en torno a la elevación de las tarifas de las horas extraordinarias a un 60 y 70 por ciento.

Los obreros de Altos Hornos de Vergara aprecian justamente el triunfo que han obtenido al impedir que la empresa despidiera a algunos compañeros y al conseguir la elevación de la prima de rendimiento. Esto muestra, una vez más, que las empresas pueden ser obligadas a pagar, cuando hay unidad.

En muchas fábricas, los nuevos enlaces sindicales están cumpliendo con dignidad su papel de representantes de los trabajadores.

**SANTANDER.** — Se ha iniciado entre los obreros de una de las principales empresas de esta ciudad un movimiento por conseguir que se les considere comprendidos, a efectos de salarios, en primera zona, en vez de en segunda, como sucede ahora. La justicia de su reclamación se pone de manifiesto por el encarecimiento de la vida, que en esta provincia alcanza los mismos términos que en Madrid y Barcelona.

**CATALUNA.** — Los trabajadores de diversas fábricas de Torelló han conseguido, gracias a sus constantes reclamaciones, aumentos de salarios que van de 40 a 60 pesetas en la semana.

Ante la decisión de los obreros de « Lámparas Z » de Barcelona, la empresa ha tenido que anunciar que, próximamente, procederá a un aumento de salarios. El personal está dispuesto a que la promesa no quede en palabras.

## LA CAMPAÑA DE AYUDA ECONOMICA AL PARTIDO

A continuación damos a conocer algunas de las cantidades recibidas últimamente.

|   |               |
|---|---------------|
| Comité Provincial de (A)                  | 2.570 pesetas |
| Comité Provincial de (PB)                 | 13.451 —      |
| Comité Provincial de (AY)                 | 4.444 —       |
| Comité Provincial de (C)                  | 2.556 —       |
| Comité Provincial de (DO)                 | 3.025 —       |
| Comité Provincial de (GE)                 | 5.555 —       |
| Comité Provincial de (AP) primera entrega | 8.519 —       |
| Comité Provincial de (H) tercera entrega  | 23.889 —      |
| Comité Provincial de (AS)                 | 4.809 —       |
| Comité Provincial de (L)                  | 11.222 —      |
| Comité Provincial de (PD)                 | 6.489 —       |
| Comité Provincial de (S) tercera entrega  | 30.556 —      |
| Comité Provincial de (P)                  | 11.111 —      |
| Comité Provincial de (TA)                 | 7.072 —       |
| Comité Provincial de (AP) segunda entrega | 29.696 —      |
| Comité Provincial de (MA)                 | 998 —         |
| Comité Provincial de (LG)                 | 2.232 —       |
| Un ingeniero español                      | 1.110 —       |
| Dos amigos simpatizantes                  | 1.167 —       |

# UNA REFORMA AL REVES

Recientemente las Cortes de Franco aprobaron una nueva Ley tributaria, dictada por el Gobierno e impuesta al país, sin que en su discusión (y menos en su preparación) los españoles hayamos podido intervenir para nada. Es ésta una ilustración más de la « democracia orgánica » de que disfrutamos.

El ministro de Hacienda resumió así los objetivos de la Ley:

Lograr el incremento de la cifra global de recaudación; estimular el ahorro privado; incrementar las inversiones productivas; **REDISTRIBUIR LA RENTA A TRAVÉS DEL IMPUESTO.**

Efectivamente, de incrementar la recaudación se trata, puesto que se incrementan los gastos improductivos del Estado franquista. Cuando el país se debate en enormes dificultades económicas, la dictadura acentúa su política de gastos militares y represivos, de dispendio en un aparato político-burocrático, típicamente parasitario. Para mantenerlos, hay que apretar los tornillos impositivos.

¿Es esto compatible con el « estímulo del ahorro privado »? Nadie ha tomado en serio esta « intención » del Gobierno. La parte más considerable de los impuestos españoles está representada por los llamados « indirectos ». Por su conducto, y a través del consumo, el trabajador que adquiere un paquete de cigarrillos, su mujer que compra un litro de petróleo, el joven que acude a un espectáculo, satisface un impuesto equivalente al del gran burgués que adquiere artículos de consumo. (La diferencia entre el timbre del « caldo de gallina » o el del « chesterfield », reside exclusivamente en la calidad). Es un impuesto « igualitario », con la diferencia de que para quienes sólo poseen lo imprescindible representa una exacción onerosa y para los millonarios es una futesa.

Nada se « reforma » en este particular. No será pues por este conducto por el que los trabajadores puedan « ahorrar ».

¿Propicia, acaso, la Ley el ahorro de las clases medias? Contra ellas, y contra su posible ahorro, van dirigidas algunas de las principales modificaciones de la Ley.

En primer lugar, a través del incremento impositivo sobre los ingresos fijos y las licencias profesionales. Los Sindicatos habían solicitado que se fijara en 24.000 pesetas el tope de ingresos anuales a partir de los cuales la imposición se ejerciera. La Ley le fija en las 18.000 pesetas. Dada la desvalorización de la moneda esto significa que la totalidad de los cuadros medios de la industria, la burocracia oficial y privada, los funcionarios técnicos y otros se ven gravados. Y como no se han disminuido los tipos impositivos, el resultado es que aumenta el volumen de lo que se recaudará.

La Ley aumenta la imposición por la tarifa profesional, lo que representa que los titulares de profesiones « liberales » se ven sobregravados.

En segundo lugar, se unifica el gravamen sobre los beneficios de las empresas, disposición sin precedentes en la legislación, en virtud de la cual se fija el mismo tipo impositivo para los « beneficios » del tendero de la esquina que para los **SUPERBENEFICIOS** de las « Galerías Preciados », para el modesto garage de barrio que para la S.E.A.T. La intención de la Ley es manifiesta. Se trata de golpear de nuevo sobre el comercio y la industria no monopolistas.

En tercer lugar, en virtud de las « Normas Tributarias de Carácter Especial », se autoriza al Ministro de Hacienda para acentuar la presión tributaria, por conductos « especiales », sobre esos mismos sectores no monopolistas. Nos falta espacio para entrar en el detalle, pero baste recordar que por la venta en un mismo local de artículos diferentes se incre-

mentará la imposición, así como por las ventas a plazos y por las compras en el extranjero « realizadas por vendedores al por menor ».

¡Vayan ustedes a « ahorrar » con este panorama fiscal!

¿Quiénes se benefician, pues, de la Ley? Quiénes se la dictan al dictador. Los detentadores del Poder económico del país: la oligarquía monopolista.

Dos disposiciones les afectan directamente: una, la imposición sobre la renta; otra, la exención de impuestos sobre beneficios de las sociedades.

La primera fija una nueva escala de tipos de imposición sobre la renta. Pero, ¿quién ignora que el fraude en las declaraciones de renta de los grandes capitalistas es moneda corriente? Los hombres conocidos en el país por sus enormes riquezas y rentas anuales a la hora de pagar contribución resultan in-

cluidos en los tipos más bajos de imposición. Así se produce el fenómeno escandaloso de que el capítulo de contribuciones sobre la renta sea uno de los que más bajos ingresos producen.

La segunda disposición, la más comentada en estos meses (y a la que ya nos hemos referido en MUNDO OBRERO) es la que exime de imposición al 50 % de los beneficios de las sociedades que se destinen a inversiones, es decir, a aumentar el poderío económico de esas sociedades. De las grandes sociedades, que son las que obtienen un beneficio superior al 6 % del capital, condición ésta expresada por la Ley para la exención.

En suma, si por REFORMA hemos de entender cambios en la esencia de las cosas, es claro que calificar de REFORMA TRIBUTARIA la nueva ley no pasa de ser una burla. La verdad llana es que se trata de un REFORZAMIENTO del carácter de clase de la política tributaria española. De nuevas medidas en perjuicio de las clases no monopolistas y en beneficio de la oligarquía.

Así redistribuye la renta nacional la dictadura franquista.

## ANTE LAS ELECCIONES AL SOVIET SUPREMO

Pronto se van a celebrar en la U.R.S.S. las elecciones al Soviet Supremo. El Partido Comunista de la Unión Soviética ha publicado con este motivo un documento de enorme interés, que es a la vez una rendición de cuentas de lo realizado desde las elecciones anteriores y un programa concreto para la obra futura.

Este llamamiento está repleto de cifras y datos, mucho más elocuentes que las floridas declaraciones que suelen caracterizar

en los países capitalistas no pocos programas electorales. Los ejemplos siguientes atestiguan cuán impresionante es el balance que el Partido Comunista de la Unión Soviética puede presentar al pedir al pueblo soviético sus votos en las futuras elecciones:

**Industria:** En 4 años han sido construidas y puestas en explotación más de 3.000 grandes empresas. La producción industrial ha aumentado de la forma siguiente:

|                                  | Año 1953    | Año 1957                 |
|----------------------------------|-------------|--------------------------|
| Fundición de hierro . . . . .    | 27.000.000  | 37.000.000 de toneladas  |
| Fundición de acero . . . . .     | 38.000.000  | 51.000.000 de toneladas  |
| Extracción de hulla . . . . .    | 320.000.000 | 463.000.000 de toneladas |
| Extracción de petróleo . . . . . | 53.000.000  | 98.000.000 de toneladas  |
| Tejidos de lana . . . . .        | 209.000.000 | 282.000.000 de metros    |
| Tejidos de lino . . . . .        | 289.000.000 | 425.000.000 de metros    |
| Tejidos de seda . . . . .        | 400.000.000 | 805.000.000 de metros    |
| Calzado de cuero . . . . .       | 238.000.000 | 315.000.000 de pares     |

**Agricultura:** En los cuatro años transcurridos desde las anteriores elecciones al Soviet Supremo, han sido roturados 36 millones de hectáreas de tierras vírgenes y baldías. (Recordemos que la totalidad de la superficie cultivada en España es inferior a 20 millones de hectáreas). En 1957, la cosecha de trigo en la U.R.S.S. ha superado la de 1953 en un 40 %. En la actualidad la producción de leche representa el 95 % de la producción láctea de EE.UU. En cuanto a la producción global de mantequilla, la U.R.S.S. ha conseguido ya superar a los EE.UU.

**Bienestar del pueblo:** El salario de los obreros y empleados modestamente retribuidos ha sido elevado. En vísperas de los domingos y días feriados, la jornada de trabajo ha sido reducida en dos horas. Se está implantando progresivamente la jornada de 7 horas de trabajo, y de 6 horas en los trabajos del subsuelo. Una nueva ley de pensiones ha elevado sustancialmente la cuantía de éstas. Han sido abolidos, o reducidos, varios impuestos. Se ha elevado el precio pagado a los koljoses por los productos agropecuarios vendidos al Estado. En todo el país se multiplica la construcción de viviendas, etc., etc.

**Progreso científico:** Ha sido construida en la U.R.S.S. la primera central electroatómica del mundo. Han sido construidos los aviones reactivos más potentes del mundo. Han sido construidos cohetes balísticos intercontinentales. Se han llevado a cabo descubrimientos impresionantes en el dominio de la electrónica, la telemecánica, los transistores, etc. **Han sido lanzados los primeros satélites artificiales de la Tierra, etc., etc.**

**Política de paz:** En toda su política exterior, la U.R.S.S. ha defendido conse-

cientemente la causa de la paz, ha luchado por aliviar la tirantez internacional y por la coexistencia pacífica. Un ejemplo, entre muchos otros, de esta política es que las fuerzas armadas soviéticas han sido reducidas en los tres últimos años en 2.140.000 hombres.

En la parte programática de su llamamiento a los electores, el Partido Comunista de la Unión Soviética proclama que seguirá luchando por alcanzar y superar a los países capitalistas más importantes en la producción por habitante; por el auge de la agricultura y la abundancia de productos alimenticios y materias primas; por la satisfacción de las crecientes necesidades materiales y espirituales de los ciudadanos soviéticos; por afianzar y fortalecer la noble y grande tarea de salvaguardar la paz. El cumplimiento de estas tareas —dice el llamamiento— ejercerá inmensa influencia en la marcha de la historia de la humanidad. Se conseguirá la abundancia de los bienes materiales y culturales y el pueblo soviético dará un paso decisivo en la transición gradual al comunismo.

A la luz de los ejemplos citados, ¡qué fácil es comprender las causas por las cuales los electores soviéticos votan con impresionante unanimidad en pro de los candidatos presentados por el Partido Comunista! La política del Partido que gobierna la U.R.S.S. encarna los intereses y las aspiraciones del pueblo. Los programas que el Partido Comunista preconiza se cumplen de un modo efectivo. Entre las palabras y los hechos del Partido Comunista hay siempre una perfecta concordancia. He ahí uno de los aspectos en los que se traduce la superioridad de la democracia socialista.

# « AL BORDE DE ALGO »

ESTE mismo título encabezaba un artículo publicado recientemente en un diario de Madrid. Sintetiza bastante bien un clima, una actitud que se expresa hoy en una parte de la prensa española, y que refleja la evolución de ciertas esferas políticas, adscritas hasta aquí al régimen, o que por lo menos conservan ligazones con él.

En su discurso del 30 de diciembre pasado, Franco proclamó el carácter vitalicio de su « caudillaje » y reafirmó los « principios » de su sistema político, basado en los « reglamentos militares »: o sea, el generalísimo ordena y manda y los demás (incluidos los Ministros de su Gobierno) obedecen. Poco después, con la detención de los 44 ciudadanos implicados en el presunto « complot comunista », pretendió consolidar el inmovilismo de la vida política española.

Mas los hechos muestran que Franco no está ya en condiciones de imponer ese inmovilismo. Hoy todo está en movimiento en España. No sólo entre las masas, y entre las fuerzas de oposición en general. Las olas de la marejada política agitan a círculos muy cercanos a la camarilla gobernante.

En relación con los monárquicos, sólo diremos aquí de pasada —pues a esta cuestión nos hemos referido en otros artículos— que el acuerdo sobre el problema dinástico retira a Franco algunas de las cartas con las que ha venido jugando. Es probable además que dicho acuerdo no quede limitado al acto de reconocimiento del pretendiente sino que sea el inicio de otros pasos políticos engendradores de nuevas dificultades para el dictador.

En cuanto al Opus Dei, se perfila cada vez más en su seno una corriente que —como ya lo ha indicado la dirección de nuestro Partido— « comienza a cambiar de rumbo », orientándose en el sentido de un distanciamiento del régimen, pese a la presencia de varios Ministros opusdeístas en el Gobierno. Calvo Serer realiza una intensa labor periodística —y precisamente en LA VANGUARDIA, órgano muy ligado a grupos de la gran burguesía catalana—. En artículos de un contenido muy reaccionario, subraya la necesidad de la monarquía, habla de entendimientos con los « neo-liberales », insinúa incluso críticas a la dictadura. « Cuando institucionalmente no hay posibilidad alguna de diálogo entre el que manda y los que obedecen —escribe—... las tensiones internas envenenadas por la corrupción se agudizan y acaban por estallar. » La revista universitaria del Opus, « Moncloa », en el editorial de su N° 12, condena el empleo de la « violencia irreflexiva », aboga por la tolerancia y la comprensión. « Solamente la Iglesia —dice— puede arrogarse la potestad de presentar dogmas para ser acatados por la voluntad. Todo lo demás, las opiniones científicas, políticas, económicas, sociales... todo admite discusión y mejora. »

En ciertos grupos falangistas, o exfalangistas, que se expresan a través del periódico « Pueblo », aparecen también hechos de indudable interés político. Por ejemplo: éno es sintomático que « Pueblo » haya dedicado en 6 días sucesivos una página entera a unas entrevistas con el Dr. Marañón, cuya posición liberal es de todos conocida? Ciertamente que el Dr. Marañón no habla (o la censura ha cortado esas partes) ni de la República, ni de la guerra, etc. Pero reafirma su liberalismo, habla con respeto de Pablo Iglesias, etc. Y en algunos de sus elogios a Alfonso XIII y al general Primo de Rivera es imposible no ver la intención crítica con relación al actual dictador. En otros artículos de « Pueblo » se percibe, más o menos explícitamente expresada, la de-

manda de cierta libertad, de cierto juego político, de un diálogo entre españoles de diferentes ideas...

MAS importante aún que los hechos a los que nos hemos referido es la evolución, cautelosa, prudente, pero visible, de ciertas jerarquías de la Iglesia y de las fuerzas católicas en el último período. Se perfilan hoy con más nitidez —después de una fase de interrupción o de retroceso en esa vía— en influyentes círculos católicos, actitudes políticas desfavorables a la dictadura. El nombramiento como Presidente de la Editorial Católica de Don Angel Herrera (quien sostuvo con Arias Salgado animada polémica sobre la censura, y cuyo hermano fué detenido hace menos de un año) tiene un evidente significado político, subrayado además por un mensaje del Vaticano, por una declaración del nuncio Antoniutti, y por el periódico YA. Tal designación anuncia, con toda probabilidad, una mayor tensión entre la Iglesia y el Gobierno en materia de prensa. Corresponsales extranjeros bien informados interpretan el nombramiento de Herrera como una medida encaminada a intensificar los esfuerzos de los católicos españoles con vistas a afianzar las bases políticas de un futuro partido democristiano. Al mismo tiempo, se observan, en las columnas de YA, con más frecuencia, actitudes críticas en relación con la política de la dictadura. Por ejemplo, en la descripción y comentario a lo acaecido en Venezuela... En su editorial del 30 de enero, YA pide que se dé « posibilidad de expresión y funcionamiento a las fuerzas espirituales », lo cual no es muy diferente a pedir que se autorice la existencia por lo menos de algunos partidos u organismos políticos. Otro punto de tensión entre la Iglesia y el régimen es el desarrollo de las HOAC, en torno a las cuales ha habido discusiones entre el Cardenal Primado y altas jerarquías de los sindicatos verticales. En algunas pastorales recientes, ciertos obispos insisten en el intento de eximir a la Iglesia de toda culpa por la política realizada por el actual Gobierno.

ESTOS hechos, que con una brevedad excesiva —por falta de espacio— hemos ido apuntando, ponen de relieve cuán alejados de la realidad española se hallan quienes piensan que Franco ha conseguido, con la ayuda de Alonso Vega y de su aparato terrorista, consolidar la dictadura en el último período. De hecho ocurre todo lo contrario. No sólo se incrementan las acciones obreras y las protestas campesinas. No sólo sube en todo el país la ingente marea opositora. Al mismo tiempo, asistimos en esferas derechistas próximas al Poder a un proceso complejo, vacilante, con altos y bajos, con avances y re-

trocesos, pero en el cual se van afirmando más y más las tendencias centrífugas; el enconamiento de las contradicciones entre esas fuerzas y Franco; el aflojamiento de sus vinculaciones con la dictadura. Esta se encuentra cada día más aislada, más debilitada, más descompuesta.

Ello repercute en el seno del Gobierno. Se multiplican las dimisiones en cargos oficiales. El alto personal de varios Ministerios (Estado, Información, etc.) ha sido modificado en las últimas semanas. Un elevado porcentaje de delegados provinciales de sindicatos, y de otros cargos, han sido sustituidos. Se habla de la dimisión de los Ministros de Justicia, Gobernación, Información, del Movimiento, del Director General de Seguridad, etc., etc.

En este grave momento político, la Iglesia española no puede eludir la responsabilidad que sobre ella recae. Hemos visto cómo en Argentina, en Colombia, en Venezuela, la Iglesia, al lado de otras fuerzas populares y nacionales, ha desempeñado un papel activo en la eliminación de dictaduras. Más recientemente, el cardenal arzobispo de La Habana, y todos los obispos de la isla, se han desolidarizado oficialmente del dictador Batista, y han pedido la creación de un gobierno de unión nacional « encargado de devolver al país una vida política normal y pacífica ». ¿Y la Iglesia española? ¿No se da cuenta la jerarquía de que, si adoptase una actitud parecida, interpretaría el sentir de la inmensa mayoría de los católicos? ¿No comprende los daños que ella misma se infiere al no dar pasos en ese sentido, al no separarse de Franco?

La inestabilidad que reina en las altas esferas acrece la significación política de la Jornada de reconciliación nacional que se está preparando. La Jornada ofrece la posibilidad a todas las fuerzas que están de acuerdo con sus objetivos (contra la política económica actual, por la amnistía, por las libertades políticas), incluso a las que no han roto totalmente con el régimen, de manifestar su convicción de que no se puede seguir así. De muy diversas formas, incluso sin correr riesgos, si es que no lo desean, esas fuerzas que se distancian de la dictadura pueden contribuir al éxito de la Jornada.

La realización de la Jornada, en la presente coyuntura política, aceleraría el proceso de descomposición de la dictadura. Y sin duda facilitaría grandemente su sustitución pacífica por un sistema de transición que abra cauce al restablecimiento de la democracia en España. Por eso, contribuir a la Jornada es una gran tarea nacional para cuantos españoles desean el resurgir de una patria libre y próspera.

## PULSO DEL TIEMPO

Desde un pueblo de Castilla la Nueva un amigo nuestro resume así, para MUNDO OBRERO, la opinión actual de cuatro de los vecinos principales de dicho lugar :

EL MEDICO. — No le cabe duda que Franco y Falange han fracasado. Cree que en España se puede llegar « a un entendimiento nacional para salir de esta situación y levantar al país que está muy atrasado ». Considera que sobre la base de ese entendimiento, en lo sucesivo sería bueno que las fuerzas obreras tomaran parte en la dirección del país.

EL BOTICARIO. — En España —suele repetir— no hay libertad de ninguna clase y los males que padecemos son culpa de Franco y de sus amigos. Menos mal que Falange, en lo que era años atrás, ya no existe, aunque todavía queden por ahí algunos rezagados. Por su parte está de acuerdo con las nuevas fuerzas liberales que han surgido en estos años. Desea un pronto cambio de situación y que entren en acción todos los partidos políticos. La política de reconciliación nacional le parece muy acertada.

EL MAESTRO. — Dice que las causas principales de la situación actual, tan dañosa para los más, residen en la acumulación y dominación de los grandes capitales y en la injusta distribución de la tierra. Así, hay pocos que ganan mucho y muchos que ganan poco. Para levantar a España —opina— no queda otro camino que derrocar el régimen de Franco, terminar con los odios de la guerra e incorporar a la dirección del país a los mejores, a los más capaces, sin previas discriminaciones de campos.

EL CURA. — Suele decir que en España hay mucha miseria, que le duele que nuestro país esté tan a la zaaa, que no hay libertad más que para unos cuantos y que entre el clero se está estableciendo una profunda división de opiniones, porque muchos de ellos no están de acuerdo con esta situación.